
A kísérletben f0 frekven
iájú foton rugalmasan szóródikm0 nyugalmi tömegú elektronon. A megváltozott f frekven-


iájú foton α+β szögben repül a meglököttm tömeg¶ elektronhoz képest. Felírható az energia- és impulzusmegmaradás

törvénye:

(1) hf0 +m0c
2 = hf +mc2,

(2)

hf0
c

=
hf

c
cosα+ p cosβ,

(3)

hf

c
sinα = p sinβ.

A feladat feltételei szerint

(4) hf0 = m0c
2,

(5)

hf

c
= p.

Ismerjük még az alábbi összefüggést is:

(6)

(

mc2
)2

=
(

m0c
2
)2

+ p2c2.

Az (1) egyenletb®l (4), (5) és (6) felhasználásával:

2hf0 = hf +
√

(hf0)2 + (hf)2,

(2f0 − f)2 = f2

0
+ f2,

f =
3

4
f0.

A (3) és (5) egyenletekb®l következik, hogy α = β. Ekkor a (2) egyenletb®l (5) és az el®bbiek alapján:

hf0
c

= 2
hf

c
cosα, cosα =

f0
2f

=
2

3
,

vagyis α+ β = 2α = 2 ar

os
2

3
≈ 96, 4◦. A meglökött elektron impulzusa:

p = mv =
m0v

√

1− v2/c2
.

A (4), (5) egyenletekb®l:

p =
hf

c
=

3

4
·
hf0
c

=
3

4
m0c,

illetve

m0vc
√
c2 − v2

=
3

4
m0c, v =

3

5
c = 0, 6c ≈ 1, 8 · 108

m

s

.

Látszik, hogy az elektron sebessége a fénysebesség nagyságrendjébe esik, ez indokolja a relativisztikus számolást.
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